SPALOVACÍ MOTORY
Při hoření během pracovní doby odevzdá plyn teplo Q a stlačený plyn vykoná práci W. Vykonaná práce W je vždy menší než teplo Q, neboť část tepla zůstane nevyužita a odevzdá se do okolí.

Účinnost motoru je podíl práce W, kterou vykoná stlačený plyn a tepla Q, které odevzdá plyn při hoření.

Značí se: (-malé řecké písmeno ETA
vypočítá se : ( = W : Q
(( je vždy menší než 1)
W-vykonaná práce ( J )







Q - množství tepla ( J )

Pomocí trojúhelníkového pravidla odvodíme všechna tři písmena:




Účinnost jednotlivých motorů:

4-dobý vznětový ( naftový) - 40%

4-dobý zážehový ( benzínový) - 30%

2-dobý zážehový ( benzínový) - 20%

Množství tepla, které vznikne hořením plynu vypočítáme podle vzorce:

Q = m * h


m - hmotnost paliva v kg





h - výhřevnost paliva  v  EQ \F(J;kg) 
Příklad 1

Jak velké množství tepla získáme spálením 100 gramů černého uhlí?

m = 100 g = 0,1 kg

h = 26 000  EQ \F(kJ;kg) = 26 000 000  EQ \F(J;kg) 
Q = m * h

Q = 0,1 * 26 000 000

Q = 2 600 000 J = 2 600 kJ = 2,6 MJ

Spálením 100 gramů černého uhlí vznikne teplo 2,6 MJ.

Příklad 2

Jak velké množství tepla získáme spálením 1 litru benzínu?

m = 750  g = 0,750 kg

h = 43 000  EQ \F(kJ;kg)  = 43 000 000  EQ \F(J;kg) 
Q = m * h

Q = 0,750 * 43 000 000

Q = 32 250 000 J = 32 250 kJ = 32,250 MJ

Spálením 1litru benzín vznikne teplo 32,250 MJ.

Jakou účinnost má motor, když spálením 1 litru benzínu vykoná práci 11287,500 kJ.

W = 11 287,500 kJ = 11 287 500 J

Q = 32 250 000 J

( = W : Q

( = 11 287 500 : 32 250 000 

( = 0,35 = 35 %

Účinnost motoru byla 35 %.

W = ( * Q


Q = W : (


( = W : Q





W





(





*





Q





V = 1 l = 1 dm3 = 0,001 m3


 = 750 � EQ \F(kg;m3) �


m = V * (


m = 0,001 * 750


m = 0,750 kg








